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Svércolirí neputincióse.
Este în firea Maghiarului şovi- 

nist de a-se tot plânge şi văeta aci 
contra unuia, aci contra altuia din
tre popórele eonlocuitóre de viţă ro
mană, slavă séu germană, că nu pot 
trăi în pace cu el.

Odată este numerul mare al 
celor ce vorbesc altă limbă şi nu
tresc sentimente naţionale de sine 
stătătore, care-i neliniştesce şi-i în- 
grijesce pe şovinişti. Décá nu ne va 
succede a maghiarisa aceste masse, 
cari nu simt împreună cu noi, îşi 
c|ic ei, ne vor coverşi şi vom fi 
pierduţi. Altă-dată îşî varsă mânia 
şi ura asupra clasei inteligente con- 
ducétóre a Nemaghiarilor, acusân- 
du-o din chiar senin, că urmăresce 
tendinţe destructóre, duşmăn0se sta
tului maghiar şi naţiunei maghiare. 
Şi erăşî altă-dată strigă ca din gura 
ş0rpelui, că totă mişcarea naţiona
listă şi totă pretinsa agitaţiune în 
contra maghiarismului dominant din 
sînul naţionalităţilor vine dinafară, 
dela cela séu celalalt stat vecin, a 
căruia poporaţiuoe prin înrudirea de 
rassă simpatisézá cu sortea uneia 
séu alteia dintre aceste naţionali
tăţi.

Esperienţa anilor din urmă mai 
ales ne-a documentat în de-ajuns 
tóté aceste. Vecjurătn cum mişcarea 
nostră naţională de sine stătătore, 
a fost declarată de cătră şovinismul 
dominant jidano-maghiar de instigată 
şi pusă la cale de cătră pretinşii 
duşmani ai Ungariei din România. 
Faimosul Jancsó Benedek scria to
muri întregi despre originea acestei 
mişcări, ce se datézá din timpuri 
vechi şi do nmenta ast-fel, vrénd 
nevrénd, ca , eterul ei de sine stătă
tor; toile maghiare se lăudau adese
ori, că aici în Transilvania şi Un
garia, graţiă toleranţei Maghiarilor, 
Românii s’au putut deştepta prin 
şcolă şi că de aici a trecut propa
ganda naţionalistă şi în principatele

române vecine —  şi totuşi lupta 
nostră pentru libertate şi egala în
dreptăţire era privită şi declarată 
de ei aci de-o instigare a Nemţilor 
austriaci din*„Camarillau, aci de resul- 
tatul aţîtărilor, ce ar fi venit din 
România.

De cât-va timp s’au mai rărit 
în câtva aceste necurmate acusări 
şi suspiţionăr! lipsite de ori-ce te- 
meiü, dér ridicate cu reaua inten- 
ţiune de a făuri arme pentru a ne 
asupri şi mai mult, pentru a sugruma 
cu deseverşire şi hibridele drepturi 
cetăţenesci, de cari am avea îndrep
tăţirea noi Românii sé ne folosim 
după constituţia actuală.

Astăcjî se plâng şoviniştii la 
rendül séu contra Germanilor din 
Ungaria, a căror numér trece peste
2 milióne şi cari de-o bucată de vreme 
íncóce le causézá mare nelinişte.

Nemţii din Ungaria nu erau pănă 
acum decât „adeveraţi Maghiari, cari 
vorbeau nemţesce44. Ei nu dădeau şovi- 
niştilor prilegiu de a se plânge con
tra lor. Intr’aceea înse se întemplă 
lucru ne aşteptat, ca Şvabii din Şo
pron sé se aprindă de-odată pentru 
causa teatrului lor german, pe care 
Szeli voesce sé li-1 suprime.

Mişcarea se întinde tot mai mult 
şi este puternic sprijinită de curentul 
naţionalist dintre Şvabii Bănatului, 
unde s’au înfiinţat chiar foi noué 
germane cu scop de-a deştepta con- 
sciinţa naţională în Germanii din 
Ungaria.

Cum s’a putut deodată sé se 
urnescă o astfel de mişcare între 
paeînicii „Maghiari de limba nem- 
ţ0scă?u Şoviniştii nu cercetézá mai 
de-aprópe, nu vor se scie de pute
rea firei, a timpului şi a culturei lui, 
ci cauta pe vinovaţi în altă parte. 
El îi găsesc tocmai în Ardeal, sus- 
ţiind, că Saşii de aici sunt cei ce 
aţîţă pe Şvabii din Ungaria pe tema 
naţionalismului şi a confraternităţii 
germane. Dér şi Saşii n’ar umbla cu 
lucruri de aceste, c}ic şoviniştii, décá

n’ar primi impulsul dinafară, din 
Germania. Aşa dér aici, în aspira- 
ţiunile „pan germanew, vëd ei isvorul 
rëului.
, ' v Mai bine ar face şoviniştii de 
tagma celor dela „Magyarország44, 
décá, în loc de-a pune vina pe cei 
din afară, s’ar gândi serios la pro
priile lor pëcate, la incapacitatea lor 
de-a guverna şi de-a administra cu 
dreptate şi la neputinţa lor faţă cu 
puternicul curent de progres al tim
pului de faţă.

Conferenţele ministeriale co
mune s’au continuat şi încheiat alaltăerl. 
In ultima conferenţă s’a stabilit definitiv 
preliminarul de budget comun. Data întru
nirii delegaţiunilor nu s’a fixat încă, dér 
se crede,scă delegaţiunile vor fi deschise în 
20 Maiü. De astă-dată nu se va mai ţinâ 
consiliu de coronă, fiind-oă nu s’au ivit 
deosebiri de vederi între guvernul comun 
şi guvernele celor doué state. Se orede prin 
urmare, că guvernul comun nu va păşi de 
rêndul acesta cu pretensiunî mai mari, fiind- 
oă cestiunea procurării noueler tunuri nu 
va figura în budgetul comun pe 1902.

Dieta ungară se redeschide aci*
18 Aprilie n. La ordinea cJ1!0! desbaterea 
specială a proiectului „Adria44.

Acţiune electorală agrară-poli- 
tică. E vorba de comisiunea, ce s’a fost 
constituit cu scop de-a pregăti viitórea ac
ţiune electorală a cercurilor maghiare 
agrare-politice.

Acésta comisiune şl a ţinut cfilele 
trecute prima şedinţă condusă de presiden- 
tul ei contele Alexandru Karolyi. Au luat 
parte la ea număroşi deputaţi, apoi repre
zentanţi ai Reuniunei centrale agricole, pre
cum şi alţi aderenţi ai politicei agrare.

Preşedintele a fost de părere ca, 
avendu-se în vedere, că alegerile dietale se 
vor face după tóto probabilităţile numai în 
Septemvrie a. c., comisiunea sé nu se gră- 
bâscă cu iniţiarea acţiunii. Faţă ou acésta 
părere mai mulţi vorbitori au esprimat do
rinţa, de-a desfăşura încă de pe acum cea 
mai estinsă agitaţiune pentru propagarea 
ideilor agrare.

In fine preşedintele a constatat în- 
tr’un resumat, că discusiunile au dovedit, 
că de-o organisare a unei partide agrare 
nu póte, fi vorba, dór, că de altă parte 
agrarii se află într’o situaţiune strîmtorată 
şi deci trebue sé se íngrijéscá de a-şi alege 
candidaţi corespunzători.

Oonferenţa a însărcinat un comitet 
mai restrîns, compus din contele Ales. 
Karolyi ca prnsident, apoi din contele 
Aurel Dessewffy, contele Róbert Zselenszky, 
Alesandru Bujanovits şi Geza Forster, cu 
conducerea mai departe a aoţiunei agrare.

Sunt fórte precauţi Karolyi cu ai söi. 
Décá s’ar declara de partidă agrară, ar 
produce un mare resens şi li-s’ar puté im
puta chiar de cătră şoviniştii estreml, că 
vor sé turbure apele „unităţii naţionale4*, 
formând un partid separat de interese 
agrare. Ei se mulţumesc dér de ocamdată 
de a*şi alege „candidaţi corespun4étorIu şi 
a-şl atinge ast-fel scopul practic de-a avé 
combatanţii lor agrarianl în dietă. Apoi 
numâscă-se grupul agrarianilor, ori flancul 
agrarian, nu importă; destul, că pentru 
consideraţiunl anumite, nu pot fi numiţi 
partid agrar pe câtă vreme nu se mărturi
sesc ca partid. Ast-fel mercantilii jidovi şi 
jidoviţî nu mai pot ridioa nici o obiecţiune 
în privinţa formală contra acţiunei agra
rianilor.

Porta si comitetele macedonene.
Din Sofia i-se comunică „Corespon

denţei politice44 vienese următorul cuprins 
al interesantei note, ce a adresat’o comisa
rul turcesc de acolo, Nedjib Melhame, că
tră ministrul de esterne bulgar Daneff 
afacerea comitetelor macedonene:

Guvernul turcesc cere categoric di- 
solvarea comitetelor macedonene în Bul
garia şi oprirea adunărilor ce vor voi sö 
le arangeze şi cari urmăresc scopuri revo
luţionare.

Nota refleotâză la réspunsul cel mai 
recent al guvernului bulgar, care 4 ôea» 
Buigaria e destul da tare, spre a puté 
contrasta ou tot efectul recerut ilegalitatea 
comisă de Macedoneni, dér adaugea, că o 
disolvare a reuniunilor, cari s’au format cu 
deplină păzire a legilor, nu se póte efectui 
din causa constituţiei esistente a ţârii. In
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Curier parisian.
V.

Ritm de primăvară.
Nenumitei prietene.

Christos a înviat!
Şi cu el de-odată au înviat florile şi 

câmpii,
şi din nori s’a rupt un albastru larg 

şi fără sfirşit.
Bineai venit Prier, tu Făt-frumos al 

lumii!
*

Jur împrejurul meu văd case înalte, 
înalte.

La tote sunt oblonele lăsate.
Eu, dimpotrivă, deschid ferestrele,

mari,
să străbată prin ele’n odae: viaţă, 

sore, senin.
Ven’ţi, ospeţi frumoşi, veniţi!
V ’am dorit o iernă întregă, şi-acuma, 

când a ţî sosit,
eu nu pun stavilă ’n calea vostră!
Veniţi, împrejmuiţi-m£, inâ potopiţi!

E atât de cald, în braţele vóstre atât 
e de bine !

Aşi vrea sé aud musica firii, ce re
învie.

să aud lăutarii primăverii: 
un greeruş, o mierlă, care cântă, îm

bătaţi de razele sórelui şi cari fac ca flo
rile câmpului, ascunse sub pământ, să-şi 
scotă curióse oapul de sub învălişui ţărînei, 
şi după-ce v’au vécjut, sö se deschidă mari 
şi fericite, în haine de sărbătore aşteptând 
un stol de fluturaşi galanţi.

Aşi vrea sé aud acéstá musică, din 
care-a smuls Beethoven a noua simfoniă!

Dér în looul ei aud un sgomot lung 
şi nedesluşit.

E sgomotul Parisului, oe mişcă, mişcă 
de veacuri,

şi de luni de dile străbate-acest 
sgomot,

prin straturi de aer, ingregate de colb, 
pănă’n mansarda în care şed.

*

Paris !
Tu, oare m’ai hrănit o iérná din bel

şugul belşugului téu, pe care te-am iubit 
cu foc atâtea luni de dile, 

acuma nu te vreau !
Sgomotul străzilor taie e năbuşit şi

n’are melodia foilor verdl, adiate de vént, 
melodia, de care ml e pieptul tot şi 

sufletu ’ntreg ínsétat!
Sgomotul téu m’adulmeeă la geam, 
şi privind, véd întin^endu-s’o câmpiă 

uriaşă de hornuri,
ér fumul lor lasă pete pe cerul senin. 
Şi jos, în stradele strimte, trece mul

ţimea grăbită,
mulţimea, care ínaintézá résturnánd 

pe cei ce-o opresc în gonă-i.
Nu-i ritmul primăverii în sgomotul 

ăsta şi’n mişcarea desordonată din strade. 
Er voi trecători, mi-e milă de voi!

*

Mi-e milă de tine burghez, ce mă
nânci curoan împăiat cu trufie,

mi-e milă, oând te véd grăbind sp e 
bolta unde stai din zori şi miroşi pănă’n 
sérá brânzeturile, ce le vinc|l, şi rîcjî de 
mulţumire, c’aucfl mereu cum zîrnăesc pa
ralele la casă.

O, fugi afară din oraş şi te o ’nvâţa 
răsteiul, la cotitura drumului, o musică ce- 
réseá, mai mândră ca a marmorei, pe oare 
cade aur!

*

Sărmane lucrător, când véd cum treol 
în hai na-albastră,

dintr’o mansardă cât un pumn în fa
brica uriaşă,

mi-e milă, şi aşi vrâ să pot să-ţi duo 
copii ’n codru,

să vadă şi ei flori şi bradl, să aibă loc 
să fugă ’n larg,

jucându-se de-a prinsele!
Să vecjl, că-s roşii în obraz, şi-i sănă

tate ’n pieptul lor,
în care-i a^i oftica.

*

Şi tot aşa de milă mî-e, din ^locuinţa 
ce-o plăteso cu douăzeci da lei lunar,

Când văd pe milionar trecând într’un 
automobil.

£1 merge ’n casa unde nu străbate pri
măvara, căci se opresce sorele ’n perdele 
de mătase,

şi stând în sere, unde greu apasă ră
suflarea vre-un palmier adus din sud, el are 
să discute sciinţă socială, cu vre-o marchiz’a 
cărei ochi, paiangeuiţi de patimi, cuprind 
un singur dor nebun:

bărbatul să-şi înşele.
*

6 r tu bătrân, ce gârbovit alergi spre 
bibliotecă,

tu creoli, oă eşti ales să poţi să ’ndrumi 
o omenire, pe o cale ce ţi-ai plănuit’o
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contra acestei afirmări guvernul turoesc 
susţine, că oomitetele pot pretinde scutul 
constituţiei şi al legilor numai pănă^atunci, 
pănă când se învârtesc în cadrul statutelor 
lor aprobate de guvernul bulgar.

Aceste statute însă 8 ou neputinţă să 
tolereze són sö cuprindă în sine apriat 
uneltiri rovoluţionare în contra unui stat 
vecin, stórceri de bani, omoruri, amenin
ţări îndreptate în contra ómenilor privaţi 
şi a funcţionarilor de stat, şi espediţiuni de 
bande şi de emisari.

Asemeni mijlóce, pe cari comitetele 
macedonene, precum de obşte sa soie, le 
întrebuinţâză de mult timp índatorézá gu- 
vernül de a interveni, deórece legile ţării le 
interzic.

*i* Teodor cavaler de Seracin.
Astăcjî suntem în posiţiă de-a 

da o biografia mai esactă şi mai 
amănunţită a mult regretatului ge
neral Teodor cav. de Seracin, care, 
spre marea nostră durere,. a încetat 
din viaţă în Vinerea Pascilor la Ca
ransebeş. ÎGtă biografia, ce am pri- 
mit’o prin amabilitatea unui vechiu 
amic al decedatului:

Teodor de Seracin s’a născut în anul 
1836 în Caransebeş, comitatul Caraş-Seve- 
rinului. După-ce şi-a terminat studiile sale 
militare în academia dela Wiener-Neustadt 
ou succes eminent, a fost asentat în 15 
Ianuarie 1854 la batalionul de vânători nr. 
B şi înşirat în trupă ca sub-locotenent cl.
II. In anul 1864, devenind locotenent, îl 
vedem eluptându-şi primii lauri de vitejiă 
pe câmpul de bătăliă din? Schlesswig-Hol- 
stein. Fiind distins cu crucea militară pen
tru merite, tînărul ofioer, asupra căruia se 
atrase atenţiunea loourilor mai înalte, fu 
transferat la statul major-general, fiind tot
odată avansat la rangul de căpitan cl. II.

In nenorocita campaniă a anului 1866, 
căpitanul Seracin se distinse prin deosebită 
vitejiă pe câmpul de bătăliă şi la 3 Oct. 
a aceluiaşi an, el primi prea înalta recu- 
noscinţă şi laudă pentru vitejescile şi emi
nentele sale prestaţiunl în răsboiul contra 
Prusiei.

După-ce Seracin a servit mai mulţi 
ani ca oficer de trupă în regimentul de 
graniţă româno-bănăţean, se 'ntorse în 
anul 1872 în statul major-general şi fu ac
tiv de aci încolo ca instructor în academia 
militară technică pănă în anul 1874, când 
trecu la regimentul de inf&nteriă Nr. 43. 
In anul 1876 îl vedem erăşi ca major în 
statul major-general; în 1878 a fost numit 
locotenent-colonel, fiind tot-od&tă însărcinat 
a funcţiona ca şef de stat-major al diviziei 
de infanteriă Nr. ‘20 (Zapari). In acest timp 
glorios pentru armata ces. şi reg., valoro
sul oficer de stat-major îşi aflâ terenul 
pentru priinciosa activitate.

Cu prQa înalta resoluţiune dela 20 
Octomvrie 1878, locotenentul-colonel şi şe
ful de stat-major al diviziei Zapari, Teodor 
Seracin fu distins prin conferirea crucei de

făr’ sô cunosc! pe ômeni.
O, lasă ceea-ce numesc! : sistemul filo

sofic, te du’n pădure şî-ai sô vedi, că în- 
tr’un fir de iérbà/ găseeci mai mult de ad
mirat

ca’n sute de volume.
*

Mi-e milă, când te văd trecând în 
haina-ţi de coconă,

tu iesuit ras la mustăţi, cu ochii ’n 
patru-spredece părţi, cu nasul înfundat adâno 
într’un volum cu doué crucî pe scorţe.

De-ai ii pe plaiü şi ai vedea un sin
gur fapt de sâră, atnncea şi tu ţî-ai zări 
năpîrcile din suflet,

atuncî genunchii s’ar muia de sine şi 
din ochii tèi ar curge lacrimi şi din inimă 
cucernici psalmi ţî-ar curge!

*

O, iartă-mă Paris !
Din frumuseţea ta m’am adăpat o

iârnă,
şi şese luni am supt din ea, am supt 

făr’ odihuire,
ca şi albina.
Din florea lumei am sorbit, din fl6rea 

lumei, mierea.

cavaler al ordinului Leopoldin ou insemnul 
de rősboiü, în recunóscerea faptelor sale 
distinse de vitejie şi a altor merite, ce şi- 
le-a câştigat în bătăliile şi operaţiunile din 
Bosnia, întâmplate pănă la 5 Septemvrie 
1878.

La 20 Ianuarie 1883 Seracin, coman
dantul regim, de infanteriă Nr. 43, care 
într’aoeea avansa la rangul de colonel, fu 
transferat la regimentul de infant. Nr. 41, 
oe se afla cu garnisóna în Cernăuţi şi ră
mase în postul acesta de comandant al re
gimentului pănă la 21 Iulie 1888, în care 
an fu numit comandant al brigádéi de in
fanteriă Nr. 59 pe lângă păstrarea şargei 
sale de colonel. In timpul aotivităţii sale 
ca comandant de regiment, Seracin primi 
ou prea înalta resoluţiune dela 14 Martie 
1887 crucea de comandor (compthur-Kreuz) 
a ordinului Franoisc Iosif, fu îndreptăţit a 
purta medalia comemorativă din campania 
contra Danemarcei şi medalia de résboiü.

In 1 Noemvrie 1888 fu înaintat ia gra
dul de general de brigadă (General*major), 
rămănând mai departe în postul său însem
nat ca comandant el brigádéi Nr. 59. In 
acest timp mai fu primit şi în statul nobi
limii, ér scurt timp după acésta generalul 
Seracin primi aşa numitul signum laudis 
(semn de laudă) cu privire la prea înalta 
recunoscinţă dela 3 Octomvrie 1866.

In 24 Decemvrie 1892 a urmat numi
rea generalului în postul de comandant al 
diviziei de infanteriă Nr. 24 la Przemysl, 
şi în 1 Maiu 1893 fu înaintat la rangul de 
general de diviziă (Feldmarşal-Lieutenant).

In 11 Aprilie 1894 generalul Seracin, 
la propia sa cerere, fu trecut în lista celor 
retraşi în peusiune, cu care ocasiune primi 
cea din urmă distincţiune, prin aceea, că 
i-s’a esprimat prea înalta mulţumire pentru 
serviciile sale strălucite în armată. In urma 
acésta generalul s’a strămutat cu domiciliul 
în Caransebeş. De aici încolo generalul Se
racin şî-a dedicat forţeie sale spirituale şi 
activitatea sa causei culturei poporului ro
mân, căreia i-a rămas credincios pănă la 
mórte.

Scólele sécuescí — confesionale.
„Tol. E r t*  anunţă, într’n nr. recent urmă
torele : Consiliul de direcţiune a statns-ului 
romano-catolic din ‘Ardeal, a ţinut şedinţă 
pe care a presidat’o episcopul Gustav Mai- 
lath. In şedinţa acésta Dr. Györffy Gyula 
a spus, oă unele din şcolele confesionale 
sunt o sarcină pentru poporaţiunea săcoâscă. 
Propune deci, ca comisiunea şcolară să în
trebe pe episcop, cum gândesoe a uşura 
sarcinele acelor şcoie a căror statifioare a 
împiedecat’o episcopul, şi după sosirea răs
punsului să faoă propunere în proxima şe
dinţă a oonsîliului de direcţiune asupra mo
dului, în oare s’ar putó acoperi cheltuelile 
oomunelor cu susţinerea de şc01e confesio
nale. Episcopul Majlath a declarat, că el a 
împiedecat statificarea şoolelor, ffiind-că nu 
aprobă aceea, ca statul să schimbe caracterul

Dór duhul meu e ostenit de hrana ce 
mi-ai dat’o,

şi din odae când privesc miliónele de 
hornuri,

îmi pare pete fumul lor pe-albastrul 
cerului!

*

Afară ’n câmp şi în pă^xîri!
In sóre ’n vént vréu să mă scald, în 

draga primăvară!
Mie dor de ierbă şi de brarjl, de cer 

zărit prin ramuri, mi-e dor să stau privind 
în sus, să nu gândesc nimica, dérá să simt, 
să simt mereu

nespusă fericire!
*

Ér tu prietenă, de-ai fi aici, ra’ai 
însoţi.

Şi printre flori am sta întinşi sub um
bra unui brad.

Si mână ’n mână am privi albastrele 
întinsuri de-asupra nostră, n’am vorbi, dér 
simţurile nóstre ar fi aceleaşi, şi inimile 
nóstre ar bate dup’ acelaşi

sfânt ritm de primăvară! 
la ris , Aprilie 1901.

S e x -T il.

şcolelor esistente, în loc de a înfiinţa’al tele 
nouă. Recunosoe, oă pe alocarea poporul e s?- 
rao şi susţinerea şo01ei îl îngreunâză mult, dór 
nu voesce, ca însemnătatea educaţiunei re- 
ligióse prin şc61e confesionale să fiă scur
tată prin desfiinţarea acestor şc61e. — E de 
mirat, că ou tot răspunsul acesta, consiliul 
de direcţiune a primit propunerea lui 
Györffy, care în dietă faoe parte din tabăra 
guvernamentală.

Din străinătate.
I t a l ia  ş i t r ip la  a lia n ţă . Amiralul 

italian Canevăro, fost ministru de esterne 
în cabinetul Rudim, petrece actualmente 
în Paris. Un corespondent ai lui „Figarou 
s’a dus la el şi l’a interviewat privitor la 
atitudinea Italiei şi la serbările din Toulon. 
Canevaro a declarat următorele:

„De ce Francia şi Italia n’ar resoiva 
pe ca<e amicală vechile divergenţe şi oes- 
tiuni de litigiu, ca d. e. afacerea Tripolis 
şi Marocco? Nu pot să sciu nimic positiv, 
dér ar fi posibil, ba forte folositor, décá 
lucrurile acestea s’ar puté aranja în sfîrşit. 
Singur marea Mediterană formézá basa de 
operaţiune normală şi firéscá a scopurilor 
de estensiune a marilor puteri. Cred, că a 
sosit timpul, ca prin bunăvoinţă reciprocă 
să sa resolve definitiv cesfciunile acesteaw.

La întrebarea, décá Italia va rémáné 
şi în viitor în tripla alianţă, Canevaro a 
răspuns:

„In declaraţia, că Italia ar avó de 
gând să iese din tripla alianţă, monarchia 
austro-ungară şi imperiul german ar vecie 
un act cu porniri adversare, care le*ar ame
ninţa prin complicaţiuni primejdióse. Toc
mai pentru acésta, marile puteri amintite 
ar declara cât mai îngrabă résboiü Italiei, 
înainte de ce ea ar întră în alianţa ruso- 
francesă. A r fi un résboiü inevitabil. Dér Ita
lia n’are intenţia da a eşi din tripla alianţă 
şi de sigur că acésta nu se aşteptă nici în 
Francia. Alianţele nu pot fi disolvate de
cât prin puterea faptelor, ele se consumă 
pe sine înseşi. Pe de o parte tripla alianţă, 
pe de altă parte alianţa ruso-francesă, şi pe 
a treia parte Anglia, care oscilézá între 
cele două, a garantat pacea timp de 30 
de anlu.

I ta l ia  ş i F ra n c ia . Un corespondent 
al diarului „Secolou din Miian a interviewat 
pe ministru frances Dupuy, oare a însoţit 
şi el pe Loubet la Toulon. Dupuy a dis, 
că întâlnirea din Toulon va avé drept ur
marea cea mai apropiată convenţia comer
cială între Italia şi Francia. Preşedintele 
Loubet — dise Dupuy — consideră ca o 
misiune a sa deplina împăcare între Francia 
şi Italia.

C ongresu l m acedonean . Lui „ Ber
liner Tagblatt“ i-se telegrafézá din Sofia cu 
data 16 Aprilie: Mâne se va deschide con
gresul macedonean. Au sosit deja mai mult 
de 1 0 0  delegaţi de ai subcomitetelor, între 
c&ri peste 30 funcţionari. Trei membri ai 
comitetului: profesorul gimnasial Mihaj- 
lovschi, generalul în retragere Toncev şi 
colonelul Nikolov au dat un memoriu, în 
care aousă pe Rusia şi Anstro-Ungaria, că 
în politica lor sunt conduse de ură contra 
Bulgariei şi provocă pe guvernul bulgar să 
facă ceva în interesul Macedoniei.

De altă parte se anunţă, că congre
sul s’a ţinut deja eri, participând cam 1 0 ,0 0 0  

ómeni. Unii din oratori au năvălit în vor
birile lcr contra principelui şi a amestecu
lui rusesc, şi a votat încredere lui Sarafoff.
— S’au ţinut şi în alte oraşe ale Bulgariei 
meetingu'I, îu care poporul a protestat con
tra arestării comitetului macedonean.

Agentul diplomatic turcesc din Sofia 
a îmânat guvernului o notă, în care pre
tinde imediata disolvare a noului comitet 
macedonean.

J iifs ia  ş i co m ite tu l m acedonean. 
piarul bulgar nNova Borbau publică deolara- 
ţiunea urmátóre a agentului rus din Sofia: 
„Sub nici un pretext, Rusia nu va tolera, 
ca întâietatea în Macedonia să fiă a Bul
garilor, cari o doresc cu ori-ce preţ, de 
óre-ce acestă ţâră este comună a naţiona
lităţilor bulgară, grécá, sârbă şi română.

Patrioţii macedoneni n’au de oe ső se re
volte în contra eererei lui Sinovieff, amba
sadorul rus la Constantinopol, făcută Sul
tanului, d’a lua măsuri în contra comitetu
lui macedonean, deóre-ce aceste măsuri 
sunt dictate de un interes uman al Rusiei. 
Rusia nu va lucra nicl-odată alăturea de 
comitetele macedonene şi întrebuinţâză tóté 
mijlóoele pentru nimicirea lorw.

S C I i i i  L E  D l LEI .
— 5 (18) Aprilie.

Iu noptea învierii, după serviciul 
religios oficiat la Metrcpoliă de Metropoli- 
tul-Primat, înennjurat de clerul Metropoliei, 
în presenţa M. S. Regelui Carol şi a ca
selor Sale civilă şi militară, un supeu s’a 
dat la palatul regal, la care au fost Invi
taţi : miniştrii cu domnele, membrii birou
rilor corpurilor legiuitore, d-l de Fonton, 
d-1 Somow, d-i Arghiropulos, ministrul 
Greciei şi însărcinatul de afaceri al Ser
biei, d-l Ivcovitsoh, etc. şi mai urniţi ofi- 
cerl superiori. Supeul a durat pănă la orele
4 dimineţa. M. S. Regina purta ua forte 
frumos costum, de-o creaţiune nouă şi cu 
totul originală, compus dintr’o iie şi un 
vâlnic din pânză albă, f6 rte fin ţesută şi 
acoperită eu o broderie nâgră, âr pe de
asupra o dulamă — ca o redingotă lungă 
fără mâneoi — de cel mai frumos efect. 
M. S. Regina şi-a esprimat dorinţa, ca pen
tru balurile oficiale dela curte, domnele să 
adopte unul şi acelaşi costum, conform 
aceluia, pe care Maj. Sa îl purta cu atâta 
graţiă.

Dela „Asoeiaţiune*. Alaităerl, Marţi, s’a 
întrunit în şedinţă în Sibiiu secţia istorică 
a „Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“. La şedinţă au 
participat — scrie „Tribuna14 — d-nii Iosif 
St. Şuluţiu, Dr. Augustm Bunea şi Vasiîie 
Goldiş. S’a decis editarea pe spesele „Aso- 
ciaţiuniiK şi sub îngrijirea d-lui canonic 
Dr. Aug. Bunea a unor documente pre- 
ţi6se aflătâre în archivele Blaşului despre 
recensământul populaţiunii din Ardeal (afară 
de Braşov şi Ţâra-Bârsii) făout sub împâ- 
rătâsa Maria Teresia la anul 1750. La pro
punerea biroului „ Asociaţiunii", secţiunea 
a mai decis a iniţia edarea unui Lexicon 
al numelor de localităţi românescl din Ardeal 
şi Ungaria. Cu conducerea acestei lucrări 
a fost încredinţat referentul secţiei, d-l 
profesor Yasilie Goldiş. în fine tot refe
rentul a fost însărcinat să elaboreze pănă 
la proxima şedinţă (la Rosalii) un pro
gram de acţiune pentru lucrările secţiei 
istorice.

Emigrări în massă. Numai eri am 
adus scirea, oă 475 locuitori ai Ungariei 
au luai’o spre America şi Germania; astădi 
se anunţă din nou, că alaităerl în portul 
din Fiume s’au îmbarcat pentru America 
160 de emigranţi agricultori şi meseriaşi, 
cu deosebire din Croaţia. Doi dintre emi
granţi au fost [arestaţi, fiind învinuiţi cu 
falsificare de bani.

Junii. Deşi timpul a fost cât se p6 te 
mai nefavorabil, totuşi evî între orele 4 şi
5 s’a făcut retragerea festivă a Junilor. O 
pl6 ie dâsă şi rece cădea, când lungul oon- 
voiti al Junilor, în frunte cu surlaşul şi un 
taraf de lăutari, ajunse în Grâverî. Con
voiul era deschis de „junii tinerlu, după 
cari urmau „junii bătrâni*, apoi „curcanii* 
şi „junii albiM. In fruntea fiă-cărai grup 
mergea vătaful şi armaşii. Convoiul era 
închis ele vre-o 20 trăsuri. Caii, încălecaţi 
de juni, erau împodobiţi frumos cu pant- 
licî în diferite colori. Grup de grup se 
opriră înamtea capelei din Groverl cân
tând de câte trei-ori : Chnstos a înviat! Da 
rândul acesta muşi ca militară n’a cântat şi 
public privitor încă a fost mai puţin. Junii 
noştri s’aa purtat brav. şi dâcă nu era 
ploia de eri, efectul retragerei lor festive 
ar fi fost de sigur mult mai mare.

La aniversarea morţii lui Lascar 
Catargiu, fost preşedinte al consiliului, M.
S. Regele Carol a însărcinat pe d-l general 
Varthiady, şeful casei militare regale, de a 
presenţa condoleuţole d-uei Eufrosina L.
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Catargiü. M. Sa a lăsat totodată să se de
pună o coróná pe mormântul regretatului 
om de stat.

Tribuna presidentuiui camerei de
putaţilor din Viena a fost de lung timp 
íncóoe necontenit espusă asalturilor depu
taţilor, cari au provocat scenele turbulente, 
ce n’au încetat de tot uicl chiar după 
sistarea obstrucţiunii. Pentru a pune acésta 
tribună în viitor mai la adăpostul unor 
ast-fel de asalturi, s’au făcut în timpul va
canţelor de Pasci unele inovaţiunl, prin 
cari s’a baricadat tribuna presidenţială, aşa 
câ în viitor nu mai este deschisă de 'tóté 
părţile şi deputaţii nu mai pot merge di
rect la preşedinte de ambele părţi, deóre- 
ce mesele notarilor au fost prelungite, aşa 
că ajung acum pănă strîns lângă, masa 
presidentuiui. Deputaţii pot dór comunica 
de aici în colo ou presidentul numai din 
faţă, de pe tribuna de raportor. Şi acésta 
inovaţiune teohnică contribue în cât-va la 
ilustrarea situaţiunei parlamentare.

ţ)!aristic. In numărul său de Pasol 
4iarul „La Roumanie“ anunţă, că va con
tinua a apărâ ca şi pănă aouma, înspirân- 
da-se de linia politică a partidului oonser- 
vator şi a şefului său d-1 G. Gr. Canta- 
<2vzino.

Promoţiune. D-1 August Lemeni din 
Braşov, a făout eri la universitatea din 
Praga ultimul rigoros în medicină şi va fi 
promovat Sâmbătă în 20 1. c. la gradul de 
doctor în medicina universală.

Pentru rnasa studenţilor delagiin- 
nasiul rom. gr. or. din Brad au mai in
trat : a) dela institutul de credit şi de eco
nomii „Albiua" din Sibiiu 400 coróne şi 
separat pentru fondul elevilor morboşi 2 0 0  

«or.; b) dela „Crişana", societate de credit 
şi economii în Brad, 100 cor.; c) dela „Au- 
rariau, cassă ds economii în Abrud 60 cor.; 
d) „Stóua" din Roman-Petre 40 cor., din 
cari 2 0  cor. pentru fondul gimnasial; 
« )  „Lucefărul" din Vârşeţ, 20 cor. — Dela 
-M. St. D. 1) Dr. Laurenţiu Pop advocat 
Abrud 50 coróne, 2) Dr. Vasile Fodor, adv. 
Abrud 60 cor., 3) Dr. M. Veliciu adv. 50' 
cor., 4) Lazar Perian proprietar Băiţa 50 
cor., 5) Alexandru Leb, proprietar Sibiiu 
20 cor., 6 ) Manase Iar, par. Simeria 4 cor.,
7) Dr. Rubin Patiţa, cand. de adv. Aiba- 
Iulia 2 cor. — Er îu scopul completărei 
gimnasiului nostru a mai trimis M. St. D. 
Petru Căloinnariu adv. îu Orşova 10 oor.
— Primescă toţi marinimoşii donatori cele 
mai vii mulţumiri. — Direcţiunea gimna
siului rom. gr. or. Brad,  în 30 Martie
1901. — Georgiu Pârău, dir. gimnas.

Congresul academicilor. Alaltăerî 
s’a deschis în Paris congresul uni unei in
ternaţionale a academicilor în „Institute de 
France". La şedinţa de deschidere au par
ticipat 49 delegaţi. Congresul e presid&t 
de preşedintele academiei scienţifice fran
cese Darbout.

Mulţămi ta. — Ne luăm voie a aduce 
oele mai sincere mulţumite onorabilelor di
recţiuni şi stimabililor acţionari ai institu
tului de credit şi eoonomii nAurariau din 
Abrud, pentru ajutorul de 60 cor., „Raco- 
|ana" din Şeica-mare pentru 10 cor., „Arie- 
§anau din Turda pentru 5 cor., cum şi St. 
domn Nkolae Racota, medic în Şeioa-mare, 
păntru 1 0  cor., dăruite fondului de 20 bani, 
creat de Reuniunea nóstrá ou scop de-a 
acuira un local cu eventuală hală de ventfare 
pe séma meseriaşilor români din Sibiiu. ~~
— Si b i i u,  3(16) Aprilie 1901. Comitetul 
„Reuniunei sodaiilor români dm Sibiiu."— 
Vie. Tordăşianu, president, Ioan ApoUan 
notar.

Un incendiu mare a isbucnit în 2 1  

Martie st. v. în comuna Galieinica, distric
tul Dolj (România). Şâse-decI de case au 
câdut pradă flăcărilor; patru femei şi trei 
copii au pierit. Cea mai mare miseriă şi 
desolaţiune domnesce în acea comună.

Tolstoi şi Ţarul. „Münchener Allg. 
Ztg." într’un număr al său se ocupă cu 
Tolstoi şi Ţarul, scriind, că Ţarul Nicolae 
deja ca mare duce a fost un însufleţit ade
rent al Ini Tolstoi. In cercurile înalte din

Petersburg se vorbesce, că Ţarul Nicoiae
II a intervenit personal la Sf. Sinod în 
favorul lui Tolstoi. De altcum Nicoiae II 
nu este singurul, care apără pe poetul rus. 
Primul cas s’a întâmplat; pe timpul răs- 
boiului Crimeic, când pe Tolstoi abia îl 
cunosoea cine-va. Atunol poetul nu se în- 
sufleţia pentru pace, ca a4l. El era mili
tar ou trup şi suflet. Era un ofiţer eminent 
şi un artilerist distins. Tînărul ofiţer co
manda o bateriă şi în órele libere scria is- 
torióre din viaţa caucasiană. Operele lui 
Tolstoi ajunsera în mâna Ţarului şi acesta 
fù frapat; a recunoscut marea capabilitate 
a tînărului poet. Domnitorul a scris însu-şl 
comandantului de corp, se íngrijéscá de 
viaţa tînărului ofiţer. Generalul a asoultat 
de ucazul Ţarului, punênd pe Tolstoi în
tr’un loc mai puţin espus. Acesta însă a 
protestat contra ordinului, dór nu i-a fo
losit, el trebui să se supună. Astfel s’a în- 
têmplat, că Ţarul Nicoiae I  prin ucazul 
său, a scăpat viaţa* lui Tolstoi, căci din 
bateria, unde a fost mai ’nainte poetul, n’a 
rămas în viaţă nici un om.

La alegerea de notar din Veneţia- 
inferiórá. In nr. 59 din a. c. am dat loc 
unor reflexiunl la corespondenţa publicată 
în nr. dela 16 Martie despre decursul ale- 
gerei de notar în Veneţia-inferioră. In re- 
flexiunile acelea, făcute de „un sătean/ se 
4icea, oă fostului notar G. Comanieiu i-s’au 
adus în corespondenţa amintită „laude ne
meritate", căci „în periodul amintitului (no
tar) poporul a scăpătat, a devenit pătimaş 
în beutură şi s’a:s întărit jidanii în comună" 
etc. Ss mai (jicea tot-odată, oă pe nou ale
sul notar representaîiţele comunal*-' l’au ales 
cu aciamare „din iubire şi încreiere* etc. 
—- D-1 notar pensionat George Comanieiu 
simţindu-se nftîodreptăţit prin cele susţi
nute în reflexiunile „unui sătean", ne tri
mite un respuns în care respinge afirmarea 
cum-că d-sa ar fi sp rijin it pe jidani şi în 
periodul, cât a fost d-sa notar, s’er fi lăţit 
beţia în comună. Pentru a arăta neesacti- 
tatea celor susţinute de „un sătean", ne 
trimite tot-odată o „deci ar aţi une" a repr^seu- 
tanţiior comunali din comunele notariatului 
respectiv (Veneţia-inferioră, Veueţia supe- 
rioră şi Cotoana-superioră) în care se 4* 
ce: 1 . Că cele publicate în corespondenţa 
dela 16 Martie (nr. 52) despre alegerea de 
notar şi despre conduita şi activitatea fos
tului notar (G. Comanieiu) „corespund întru 
tóté adevărului." 2. Că alegerea notarului 
Gligor Ion „s’a făout numai constinşl (alegă
torii ori representanţiî ?) de împrejurări. 3. Că 
reflexiunile din întâmpinarea „unui sătean" 
publicate în nr. 59 al foi nôstre „sunt ne
adevărate", căci d-1 G. Comanieiu „tot-dé
una a combătut imoralitatea şi desfrâuarea 
la tote oeasiunile, a îndemnat poporul să 
se abţină dela beuturl spirtuőse şi dinarul 
câştigat cu multă sudóre să’l întrebuinţeze 
spre alte scopuri folositóre." 4. Densul nici 
când n’a sprijinit pe Jidani, ci din contră 
pe jidanul, la care se face provocare în 
întâmpinare. l’a esohis dela folosirea tutu
ror bunurilor comunale; îu tot decursul ofi
ciului său a sprijinit himericele şi şcola, a 
pus basă la înfiitiţarea de fonduri biseri
cesc! şi şcolare, şţ oă sub funcţiunea sa 
poporul n’a sărăcit, ci a progresat.

Nenorociri în lupta cu taurii. Abia i 
se începù în Madrid sesonul luptelor co 
taurii, şi d^ja două nenorociri fioróse s’au 
întâmplat. Pilele acestea din incidentul 
unei lupte toreadorul Banderillero Cerra- 
jillas n’a putut să se refugieze destul de 
iute dinaintea unui taur uriaş ; acesta l’a 
luat în córne şi l’a străpuns atât de pu
ternic, încât nenorocitului toreador i-au pă
truns córnele prin piept, spintecându-i 
plămânii. Toreadorul se căsătorise numai 
înainte ou câte-va 4 ^e* Iuaiute de-a muri 
el dori să-şl mai vadă odată tînăra soţiă.
— A doua nenorocire s’a întâmplat în 
Yecîa, unde un alt toreador, Puotillero Ro- 
merito, câud voi sS încalece un cal, s’a îm
piedecat şi a că4 ut atât de rău, încât pum
nalul, cu oare voia să străpungă taurul, i-a 
întrat în piept. Rana este gravă.

Ace de cusut !n corpul unei fete.
Din Paris se comunică următorea scire de 
senâaţiă : O fată de 16 ani a înghiţit îna
inte de asta cu cinci ani mulţime de ace 
de cusut. Fetei nu i-s’a întêmplat nici un 
rău. Ea însa-şl ere i ea, că acele i-au eşit 
de mult din corp. De-odată însă acele în
cepură să se ivóscá unul după altul prin 
pielea corpului fetei şi un farmacist, sub a 
cărui îngrijire permanentă a fost fata, a

scos pănă acum din corpul ei 1 2 0  da ace. 
Emigrarea acelor nu s’a sfîrşit încă, şi 
ele apar încă şi acum unul după altul. 
Fata, cu t6te astea, se simte bine.

De pe valea Almaşuiui mare.
— 14 Aprilie.

Onorată Redacţiune! Vă rog a da loc 
în colonele mult preţuitei nóstre „Gazete" 
şirurilor următore:

In 4 Aprilie st. n. o. s'a ţinut în 
protopopiatul Almaşuiui Sinodul preoţesc 
tractual de primăvară; tot cu acéstá oca- 
siune s’a ţinut şi adunarea reuniunei înve- 
ţătorescl districtuale, în comuna Cuteiuş.

Pe 4iua fixată la 7 óre diminâţa, ou 
bucuriă pot 4 ice, atât preoţii, cât şi învă
ţătorii acestui tract se aflau în biserica sus 
numitei comune, unde Oq. Domn protopop 
Vasilia L. Pop, după datina-i fórte bună, 
însa-şi a pontificat sfânta Iiturgie. Corul a 
fost oondus de învăţătorii tractuall. După 
serviciul divin d-1 protopop şef tractual — 
după cum cu tóté oeasiunile, — a ţinut o 
înâlţâtore şi şi fórte instructivă predică 
combătând ou multă vervă viţiile şi pu
nând înainte credinţa şi faptele măreţe a!e 
părinţilor sfintei biserici.

După finitul liturgiei a fost actul măr
turisire! atât a clerului, oât şi a învăţători mei. 
Er după dejun întrunmdu-se sinodul în bi
serică, după invocarea spiritului sânt, d-nol 
protopop cu o solemnitate piosă deschide 
şedinţa. Continuându-se desbaterea agendelor
— după program — tóté au decurs în 
cea mai esemplară ordine.

In urma desbaterilor preoţescl s’au ţi
nut lucrările adunărei reuniunii învăţătorescî 
ascultându-se cu interes atât disertaţiunea 
bisericâscă — bine alesă — rostită de mult 
simpatioul preot al Ţeudului Valeriu Papi- 
riu, cât şi cea şcolastică, precum şi propu
nerea practică, — tóté bine şi cu succes 
reuşite.

Cade-se, ca să vorbim adevărul, şi 
fiesoe-care după faptele şi meritele sale să-şi 
primésoá al său. Noi pe aici suntem în nor
dul Transilvaniei. Poporul nostru dela fire e 
bun şi blând, — inimicii săi se sbat însă şi pe 
aici cu înfiinţarea de şc01e de stat în co
munele mai prinoipale. Avem însă buna spe
ranţă, că pănă când vom avó conducători 
cum e vrednicul nostru protopop,— nisuin- 
ţele lor vor fi zadarnice.

Tot la iniţiţiativa şefului nostru trao- 
tual, la încheierea sinodului — cu bucuriă 
trebue să constat — s’a adus şi conclus 
pentru înfiinţarea de agenturi ale „Asocia
ţi nu ei pentru cultura şi literat, popor, ro
mân" în comunele mai principale. Ba s’a 
decis şi înfiinţarea unei asociaţiunî agricole 
cu sediul în comuna mare Buciumi. Dela 
acésta sperăm mult bine pentru poporul 
nostru. Este soiut, că vespii de peste Me- 
seş vréu aşî vîrî ghimpele şi dincóce.

întrunirile şi asociaţiuniie conduse de 
omeoî înţelepţi, destoinici şi zsloşi, dau as- 
tă4 l avântul popórelor, căci prin acestea 
tăcânda-se cunoscinţe, schimbări de idei şi 
însufleţire, ne ridicăm şi puroedem nu nu
mai la muncă, oi şi mai mult cătră idealul 
românismului.

Inoheiü spunând şi aceea, că iubitului 
nostru conducător protopop îi zace mult la 
inimă şi pune mare pond pe desvoltarea 
şc01ei. Din incidentul acesta a dispus ca 
tot-déuna adunările reuniunei învăţătoresci 
să se ţină cu ccasiunea siuodului preoţesc 
în aoeea-T'i localitate, făcând posibil prin 
acesta ca reciproo să se îndemne unii pe 
alţii la muncă seriosă.

Bine ar fi, când s’ar introduce acest 
us în tóté traotele protopopescl. Atunci n'am 
mai avé a ceti prin 4 iare plângeri — de multe 
od drepte — că d-nii preoţi ca directori 
şcolari cu iau parte la adunările reuniunilor 
dăscaîesel, etc.

După ridicarea şedinţelor, a fost prân4 
comun la vrednicul curator din loc, unde 
St. d-n protopop a toastat pentru I. P. S. Sa 
Metropolitul Mihályi şi gremiul bisericeso; 
învăţătorul Em. Mooeanu pentru şeful trac- 
tului şi domnii casei; G. Labo pentru 
veteranul preot meritai din Fildul de mijloc. 
După masă ne-am despărţit ducând în spi

ritul nostru cugetul bun de a-ne revedé 
la tomoă în romantica comună Niereşiu.

— e.

Nou abonament
la

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Aprilie st. v. 1901

s’a deschis nou abonament, la care 
tnvitám pe toţi amicii şi sprijinitorii 
fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 coróne; pe şâse luni 12 coróne; 
pe trei luni 6 coróne; pe o lună 2 
coróne.

Pentru România şi străinătate:
pe un an 40 franci, pe şâse luni 20 
iranci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m andate  poşta le »

A dministraţiunea.

NECROLOG, in Bistriţa a răposat 
la 16 Aprilie n. Dr. Teodor Pasca, me
dic universal şi medic secundar la tribunal, 
după un morb greu şi îndelungat, în etate 
de 34 ani, în al 11 !ea an al prea labori- 
ósei sale activităţi şi a fericitei sale căsă
torii. Rămăşiţele pftméntescl ale decedatu
lui s’au aşe4 at, după ritul gr. or., spre 
odichnă eternă Miercuri în 17 Aprilie a. o. 
la 3 óre d. a. îu cimiterul evang. din Bis
triţa, Pe răposatul îl jelesc: Ana Silvia 
Pascn năac. Crăciun, ea soţ'ă. Teodor, Sil— 
vius, Octavin, ca copii. Daniel P&scu, nofc. 
cercuaî, Maria Paseu, ca părinţi. Teodor 
Crăciun, subjude reg., T’eresia Crăciun născ. 
de Papp, ca socrii. Mihail Pasou, preot gr. 
or., Rafila Vişan, Maria Bârsan, Ema Groze 
năso. Pa.seu, ca fraţt şi surori. Dr. Rornu- 
lus L. Crăciun. m«dio, Maria Pascu născ. 
Goron, Simeon Vi^an, notar cerc. Ioan 
Bârsan, preot gr. eat.f Sever Groze, preofc 
gr. cat. ca cumnaţi şi cumnate.

Litera tură .
D-1 Dr. George Ponovicî, protopop gr. 

or. în Lugoş, a scos 4^e ê aceste de sub 
tipar îu Tipografia archidieoe^ană din Ca
ransebeş, uu volum de 252 pagini întitulat, 
„ XJniunea l io m ă n i lo r  d in  T ra n s ilv a 
n ia  cu biserica romano-catolică sub împă
ratul Leopoli I." Materialul caprina în 
acest volum l a împărţit autorul în 16 ca
pitule. Preţul volumului, tip. octav. pentru 
Austro-Ungaria 2 corone 50 bani, pentru 
România 3 lei.

S U I  B l  U L T IM E .
Londra, 17 Aprilie. Din Peking

se anunţă, că generalul chines Liu  
ocupa o posiţiă tare la Huiiu, 110 
chim. dela Paotingfu. S’a trimis o 
espediţiă de 5000 soldaţi germani 
şi irancesi contra lui. Numerul ar
matei chinese e de 10,000.

Londra, 17 Aprilie. Guvernatorul 
din Capland Alfred M ilner şî-a cerut 
un concediu pentru a veni în Anglia. 
Se scie, că Botha cu ocasia tratări
lor d^pace, a pus ca una din con- 
diţiuni şi depărtarea lui Milner din 
post. Din faptul, că el se reîntorce 
în Anglia, se conchide, că tratările 
de pace se vor reîncepe şi la propu
nerea lordului Kitchener guvernul 
engles a decis, se primescă una din 
condiţiile de căpetenia puse de Botha, 
întru cât Milner abia d6că se va mai 
reînt6rce în Capland.

Proprietar: Dr. Aurel ItTureşianu*
Redactor responsabil: Tra/ian BL. Pop.
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Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei44
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Bela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braşov,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge, 

pe lângă portu l postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

S c r ie r i  l i t e r a r e  p e n tr u  p o p o r .
„C a r a c te r e  m o r a le , esemple şi sen

tin ţe culese din istoriile şi literaturile po- 
pórelor vechi şi moderneu de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acéstá carte (de 
aprópe 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre to t ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1 ii. 26 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pen
tru  România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

„ C o n s id e r  a ţ i u n i  i s to r ic e  a s u p r a  
a s o c i a ţ i u n î i  p o p ó r e lo r  şi aplicaţiunea 
lor la naţiunea nostrâ* de loan Clinciu profe
sor în Bucuresci. Preţul 2 cor. (-f- 10 b. prt.)

Ţ g a n n , schiţă istorică, de I . P. B e- 
teganul. Preţul 1 cor. (-(-10 b. p.)

jp i le le  l u i  M e s ia  (Ben Hur) de re 
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I costă 
cor. 1’50 Tom. II cor. 1*40 (-j- 30 b. porto 
de fiă care.

I s t o r i a  l u m i i , tălmăcită de pre
otul Constantin Morariu din cartea nem- 
ţâscă & D-rului Th. B. W elter. Partea I 
şi II, fiă-care parte cu câte 1 cor. (cu 
porto 1 cor. 10 b.)

„Ca r te  d e  c â n te c e  pentru tinerim ea 
şcolară adunate şi aranjate de loan Bariu*. 
A. apărut numai acum şi conţine : hore, mar
şuri scolastice şi eroice, elegii, imnuri, 
cântece religióse şi alte multe soiuri alese 
din cele maifrumóse şi de cei mai vestiţi po
eţi ai noştri. Costă 50 b. (plus 9 b. p.)

G r ă d in a  d e  le g u m e ,  de loan I .  
Negruţiu, profesor în JBlaşiă. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof, Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V i n u r i  d i n  p ó m e ,  de Gr. ffa h p , 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţii 
şi învăţături amănunţite asupra modului, 
cum este a-se face to t feliül de vin şi 
must din felurite póme. Preţul 40 b. (cu 
posta 45 b.)

I n s t r u c ţ i u n i  p o p u la r e  despre da- 
torinţele şi drepturile purtătorului de dare 
edate de W ilhelm Niemandz. Aoestă carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare peütru toţi câţi au afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

T a i n a  n o r o c u lu i  séu Povestea sa
tului Nemerni enl de Tache Brânduş. Acestă 
carte e foit«e potrivită pentru poporul 
nostru şi cc stă 1 cor. (-(-10  b. p.)

S a l a d é  p o p o r a le  de A. Corcea, cor. 
160 ( +  10 b. p.)

JB anca  d e  şc o lă  de I. Dariu , 30 b. 
(plus 10 b. p.)

D i s c i p l i n a  î n  s e r v ic iu l  e d u c a - 
ţ i u n i i  de^l. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

I d e a l u l  î n v e ţ ă t o r u l u i  r o m â n  de I.
Dariu, 40 b (plus porto 10 b.)

T r a g e d ia  C a lv a r u lu i  de abat. 
H enry Bolo traducere în românesce de 
membrii soo. de lect. „Iuoeenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţu 2 cor. pentru România
3 lei plus 20 b. porto).

„B u c ă tă r e s a  n a ţ io n a lă * ,  carte de 
bucate a bucătăriei române, francese, ger
mane şi ungare. Felul bucatelor sunt în
şirate tóté în ordine alfabetică după numele 
lor. Limbagiul e uşor. Costă numai cor. 
1*60 (plus 40 bani porto.)

L i l i c e  d e la  JP ind, poesii macedo
nene- originale şi daco-române de P. Vulcan, 
cor. 2 (pi. porto 10 b.)

C a r te a  Ş a te n u lu i ,  novele ^e Em. 
Pârâeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„ In  vé ltó re 'x novele şi impresii de 
Vlâhuţâ, cor. 1*25 (porto 10 b.)

„A m i c u l  t i n e r i m e i w, Anul I. fóie 
de cunoscinţe folositóre de prof. I. M oisü , 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

H i g i e n a  de prof. M oisil, cor. 2 (por 
10 b.)

D e s c r ie r e a ; c o r p u lu i  o m e n e s c  şi 
regule higienice pentru şcolele prim are de
prof. I. Moisil 5U b. (por. 5 b.)

U m b r e  ş i  l u m i n i  poesii de Em. Pâ
râeanu, cor. 2*50 (porto 20 b.)

D ie te t ic a  p o p o r a lă , scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de vetuire a te-

ranului român, de Simeon Stoica, medio 
pensionat. Conţine vre-o 25 figuri în text. 
Se vinde acum în loc de 80 cr. cu 50 cr. 
(-j- 5 cr. porto)

C u g e te  ş i  c o n s id e r  a ţ i u n i  d i n  e s -  
p e r i e n ţ a  v i e ţ i i  l u i  A r g ir o b a r b .  Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, seose din păţania 
vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

L o g o d n ic a  c o n te lu i  S tu a r t ,  poves
tire din vieţa Românilor bihorenl, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 50 cr. 
(cu porto 55 cr.),

JPovestea d e s p r e  p r i n ţ u l  A h m e d  
a l  K a m e l  seu P r ib e a g u l  î n d r ă g o s t i t .  
Tradusă de Dr. T. P reţu l 30 cr. (-}- 3 cr. prt.

T o a s te  pentru to t felul de persone 
şi ocasiunl, de Tit. V. Gheaja, spiritual la  
instit. de corecţiune din Grherla. Pr. 20 cr. 
(cu posta 22 cr.).

C ă r ţi p e n tr u  c o m e r c ia n ţ i
şi funcţionari de bancă:

„ C u r s  c o m p le t  d e  c o r e s p o n d e n ţa  
c o m e r c ia lă “  de /. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomand aţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiu n e ; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
( +  2 0  b. p .)

U n  c a p i to l  din C o n ta b il i ta te a  d u -  
p lă  de 1. C. Panţu. Tract&ză principiile con
tabilităţii duple ilustrate cu diferite esem
ple. Preţul 1 cor. (-}- 10 b. p.)

A l  d o i le a  c a p i to l  d i n  c o n ta b i l i 
ta te a  d u p lă ,  de I. C. Panţu. Acesta bro
şură con ţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f- 10 bani porto).

P r o c e n t , P r o m i l ,  I n te r e s e  ş i  T e 
o r ia  c o n tu r i lo r  c u r e n te  de I . C. Panţu. 
Arată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe 4ile în tr’un mod p ra c tic ; sunt 
mai multe esemple esplicate amănunţit. 
Preţul 80 b. (-(- 10 b. porto.)

I d e i  f u n d a m e n t a l e  î n  e c o n o m ia  
p o l i t i c ă  de loan Socaciu, vechii! profesor la 
scolele com. r. din Braşov. Preţul cor. 1.30 
(plus 20 b. porto.)

Oursul la bursa din Wîena.
Din 17 Aprilie, n. 19C1.

Renta ung. de aur 4 % . . . . .117 .70  
Rónta de corone ung. 4%. « . . 92,95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% * 120.75 
Impr. căii. fer, ung. în argint. 4V2°/o 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.— 
Bonuri rurale ungare 4% • ■ • • 97 75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.30 
Impr. ung. cu premii . . . . . 174.50 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.—
Renta de argint austr......................... 98.40
Renta de hârtie austr..........................98.05
Renta de aur austr...............................117.85
LosurI din 1860..................................... 140.40
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16,12 
Aeţii de-ale Băncei ung. de credit. 704.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 701.75
Napoleondorî..........................................19.09
Mărci imperiale germane . . . 117.62 72
London vista...................................... 240.22 7 2
Paris v is ta .......................................... 95.47 72
Rente de corone austr. 4 °/0 . . . 97.50 
Note i t a l i e n e ...................................... 90.50

Cursul pieţei Braşov.
Din 18 Aprilie 1901.

Bancnota rom. Cump. 19.10 Vend. 19.14
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.84
Napoleond’ori. Cump. 19.( 2 Vend. 19.06
G-albeni Cump. 11.20 Vend. 11.30
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 2.57
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 23.65
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. 21,70
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

CMef-Offlce 448, B r iito n -M  London s i .
de
veritabil.

Un leac plăcut r!e luat a tât 
pentru tineri adulţi, cât şi 
copii, contra ori şi ce fel 
de fuse, catar de pept, flegmă 
şi alte suferinţe ale peptu- 
lui. Disolvă flegma. O sticla 
costă 3 corone 50 bani şi 
se trim ite contra asignărei 

preţului de farmacistul

A. TMerry’s Balsam-FaMî
in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrun.

Sticlele se fie astupate cu capse tipărite cu 
firm a: A, T h i e r r y ’ s Schutzengel-Apotheke.

Sz. 8562-1900.
tikvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. jbiroság mint tíkvi hatóság közhírré teszi, hogy  

Furnica fogarasi takarók pénztár végvehajtatónak K eseiü László végre
hajtást szenvedő elleni 124 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a íogarasi kir. járásbíróság területén lévő Gainár községben  
fekvő a gainári 66 sz. tjkvben A f  327/2, 328/1 hrsz. ingatlanra 328 
kor., .1457/2 hrsz. ingatlanra 39 kor., 1834/3 hrsz. ingatlanra 12 kor., 
továbbá a Virtia Rosalim, keserű László és neje Györti Raehel nevén  
álló a gainári 6 ez. tljkvben A  f  8, 9/1 hrsz. JBgatlnra 857 kos., 488 hrsz. 
ingatlanra 42 kor., 1036 hrsz. ingatlanra 44 kor., 1793 hrsz. ingatlanra 
36 kor., vé^ül a Keserű László és neje Györfi Raehel, Gáspár Anna sz 
Keserű nevén álló a gainári 64 sz. tijkvben A f  154 hrsü. egész ingat
lanra 26 kor., 236 hrsz. egész ingatlanra 48 kor., 377/1, 328/2, 329 hrsz. 
egész ingatlanra 166 kor., 392/1 hrsz. egész ingatlanra 38 kor., 434 hrsz 
egész ingatlanra 12 kor., 438 hrsz. egész ingatlanra 34 kor., 623/a, 623/b  
624 h n z .  egész ingatlanra 140 kor., 642 hí sz. egész ingatlanra 324 kor., 
879 hrsz. egész ingatlanra 144 kor., 975— 979 hrsz. egész ingatlanra  
130 k o r , 1320/1, 1321/1 hrsz. egész ingatlanra 74 kor., 1332^ 1333 hrsz. 
egész ingatlanra 108 kor., 1396 hrsz. egész ingatlanra 56 kor., Í539 hrsz. 
egész ingatlanra 58 kor., 1551 hrsz. egész ingatlnra 30 kor., 1585 hrsz. 
egész ingatlanra 36 kor., 1643/2 hrsz. egész ingatlanra 26 kor., 1674 
hrsz. egész ingatlanra 14 kor., 1848 hrsz. egész  ingatlanra 44 kor., 
1860, 1865 hrsz. egész ingtlra 270 kor., 1872 hrsz. egész ingtlra 1 kor., 
1883 hrsz. egész ingatlanra 36 koronában az árverést ezennel m egál
lapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb m egjelölt ingatla
nok 1901 évi május hó 4 napján d. e. 9 órakor Gaináron megtartandó Dyil- 
vános árverésen m egállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-^i 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyam .ua1 
szám ított és az 1881. évi november hó 1-éu 3333. sz. alatt koir i-»az- 
ságüayminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadókkópes értékpapírban
3 üiküMOt kezéhez letenni, avagv az 1881: LX. törv. ez. 170-ik íj-:’a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe! >• ezrérő l k !ái :; 
tett svabáyszerű elismer vényt átszol^áltatui.

F o g a r a s o n ,  1900 évi November hó 7-én.
A. kir. jb?roság mint tkvi hatóság.

(115.1—1.)
B E D  0 .

kir. albiró.

Muresianu
mai

B raşov , T er ţu l In u lu i I r .  3 0 .
Acest stabiliment este provetjut cu cele 

bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot ^  
felul de caractere de litere din cele mai moderne <i 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

m

I M P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÍ.

C Ă R Ţ I  DE S C I O Ţ l ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.

Pa

BILETE DE YISITÂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME "ELEGANTE. 
BILETE DE LOBODHi ŞI DE M T i

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

A M I Î S W K Î .

R E G I S T R E  ş i  I M P R I M A T E
pentru tote speciile de serviciuri.

B I L ^ I T Ţ - C r i e i .

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(9ou  v6Z>te; i n  io iă  m ă z im e a .

SllSIâ
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  

Si R E S T A U R A N T E .

PEEfUEl-CURENŢE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMÉNTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul m  

tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Oo-
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

- A -  T T  I  S .
Precumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potti face şi reîno

ori şi când dela 1 -raa şi 15 a fiă-cârei luni.
Dom nii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc  

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abooeză din nou binevoiască a scrie adresa

lămurit şi se arate şi posta ultim*. Administrai „Gaz. Trans.“
•Tipografia Á. Mnreşianu., Braşov.


